

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de Información y de Intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RURDA

ADMINISTRACION
PLAZA DE CORPUS, 11

REDACCION E IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes... 1 peseta.
FUERA, trimestre... 3'50 id.
NUMERO SUELTO 5 CTS.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRAFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELEFONO NUMERO 25.

LA REFORMA TRIBUTARIA

El Consejo de ministros se preocupa de modificar el actual sistema de tributación, para lo que viene realizando los estudios preliminares; así lo dice nuestro corresponsal en Madrid.

Por de pronto, no poseemos más detalles que nos permitan conocer siquiera las orientaciones de aquella reforma, pero esto no obsta para que indiquemos algunos extremos que nos parece debieran incluirse en ella.

Si el Ministerio ya los tiene en cuenta, nada se habrá perdido con indicarlos; si no se ha acordado de ellos, puede desde luego hacerlos objeto de estudio y ver si son susceptibles de que se los incluya en el plan que proyecta; en todo caso, siempre se cumple con un deber de ciudadano cuando se trata de proponer algo de beneficio común, aunque lo propuesto no llegue a aceptarse.

Y téngase en cuenta que, en realidad, lo que podemos decir es aquello que está en la mente de todos y el deseo de la generalidad.

En primer término y en cuanto a la totalidad de la reforma, sería altamente beneficioso que no se buscara con ella el aumento de la recaudación por el alza del tipo contributivo; antes al contrario, que se rebajase éste, pero comprendiendo mayor suma de riqueza imponible. Para este fin, un buen sistema de investigación, montado de la manera más completa posible, llenaría el objeto apetecido, pues no basta cargar sobre el que paga más peso del que pueda levantar, si no que es preciso que á ese peso, aun cuando aumente, sean más los que acudan á levantarle y así se hará ligero y comodamente podría sobrellevarse.

En cuanto á detalles de la repetida reforma, es conveniente una revisión de tarifas, de bases imponibles y, en general, de todos los elementos que forman el plan y la maquinaria contributiva, para que exista una absoluta igualdad en los contribuyentes. Así, por ejemplo, en el impuesto sobre utilidades deberá eximirse del mismo á todos los sueldos menores de dos mil pesetas, sin distinción de oficiales ni particulares, y en los que pasen de aquella cifra, el tipo contributivo debe ser igual, desapareciendo la desigualdad irritante é injusta que hoy existe.

En la transformación ó supresión proyectada del impuesto de consumos, debe empezarse por la desgravación de la carne, de la leche y del aceite, como artículos indispensables para la vida de los pobres, y por lo tanto en preferente línea entre los llamados de primera necesidad, y gravar, en cambio, aquellos otros que puedan reputarse de lujo y que están reservados á las clases pudientes, á quienes poco importa

pagarlos un poco más caro, teniendo, como tienen, sobrados recursos para ello.

Por no parecer casuistas ni detallistas, no enumeramos otros extremos que se nos vienen á los puntos de la pluma, pero con los dichos basta para que se comprenda cual es la finalidad en que nos inspiramos y que puede sintetizarse en esta fórmula: disminuir el gravamen individualmente y aumentar el número de los llamados á sufrirlo; por este medio, la totalidad de la recaudación aumentaría con el mínimo de sacrificio posible del contribuyente.

NOTICIAS MILITARES

Licencia
Se ha concedido licencia de un mes, por enfermo, para Madrid, al alumno de la Academia de Artillería don Juan Fontán y Lobé.

Cese
Cesa en el cargo de ayudante de campo del general Brualla, el teniente coronel de Artillería don Aniceto González y Fernández de Zanzano.

Destino
Es destinado á la Academia de Artillería el auxiliar de almoxarfe de tercera clase don Gregorio Batret Portell.

UN GUITARRISTA SEGOVIANO

De una de las interesantes y amenas crónicas que el corresponsal en París del «A. B. C.» y distinguido literato José Juan Cadenas, muy querido amigo nuestro, publica en dicho periódico, tomamos los siguientes párrafos en los que se dá cuenta de los triunfos de un notable guitarrista, Amalio Cuenca, segoviano muy conocido en esta población, de la que se ausentó hace algún tiempo.

«Cisro que de vez en cuando llega algún artista que, á pesar de la animosidad que hoy existe en París contra nuestros flamencos, se impone por su talento y por su arte. Amalio Cuenca, el guitarrista español cien veces aplaudido, presentóse en París, tímido y modesto, y desde el primer momento su éxito fué indiscutible.

Amalio Cuenca se diferencia de la turba de guitarristas y gitanos, en que se presenta atildado y compuesto, sabe estar en una mesa y no come la merienda con cuchillo. Después toca la guitarra con exquisito buen gusto, sabe elegir las composiciones que pueden ser de efecto en el auditorio que le escucha, y el contraste que ofrece su persona con las de los que en París conocíamos hasta hoy ha sido uno de los motivos que más principalmente ha contribuido á su éxito.

Su nombre figura en los programas de las «soirées» más encopetadas, llueven sobre él las invitaciones y se salen discípulos por todas partes. Artistas parisinas como Paulette del Baye, Susanne de Biubille y Odette Valery se disputan sus lecciones. Ana Held, la «divetta» yanqui, de paso en París, le oyó y retiró su viaje á Nueva York sólo por aprender á tocar la guitarra.

Y este triunfo del guitarrista español en París tiene mayor importancia en los actuales momentos en que la «flamencuía» está en baja, y porque siempre es más difícil que rompa el hielo un hombre... Una mujer, si es bonita, tiene mucho adelantado; pero un hombre...

En lo que Amalio Cuenca no adelanta gran cosa es en la cuestión del idioma... Sigue siendo el madrileño neto, que á duras penas logra combinar tres palabras en francés...

—Pero ¡el me paso la vida entre gitanos!— suele exclamar.—¿Qué quieren ustedes que aprenda?

Fué con Falco y Lola la Flamencos á Nueva York, á Alemania y á Inglaterra. Ha recorrido media Europa y gran parte de América... ¡Y como si estuviera en Puerta de Moros!

—He estado dos años en los Estados Unidos y no he logrado aprender una palabra de inglés—dice.—Me pasé seis meses en Berlín, y sólo se decir: *Ya! Ahora llevo dos años en París y... Mercil y Bon soir!* Pero, en cambio, que me examinen de *catonge*... ¡Hablo *caló* como el gitano más auténtico!
¡París! ¡París! Es el foco brillante donde se queman las alas casi todas las mariposas que á la luz acuden... Sí... Es verdad... De tarde en tarde hay uno que triunfa; pero... ¿y los que caen en el montón anónimo?
José Juan CADENAS.

DE ELECCIONES

Nombramiento de adjuntos

Mañana, á las seis de la tarde, se reunirá la Junta municipal del Censo de Segovia, para dar cumplimiento á lo que dispone el artículo 37 de la ley electoral, sobre el nombramiento de adjuntos y suplentes que, en unión de los Presidentes nombrados para el bienio actual, han de formar las mesas el día de la elección.

La Junta Central del Censo tiene declarado y nos permitimos llamar la atención de ello, por su importancia, que no se autoriza el que caprichosa y arbitrariamente puedan rechazarse los cargos de presidentes y adjuntos de Mesas electorales, sólo por el hecho de no querer desempeñarlos, sino que deben alegar ante las Juntas municipales las causas legítimas que en su caso les impidan la aceptación de aquellos cargos, para que atendiendo á la pública notoriedad ó pruebas que aduzcan los interesados, aprecien las Juntas su fundamento y resuelvan, debiendo aplicarse la sanción del artículo 62 á los que dejen de concurrir á desempeñar los cargos sin causa legítima oportunamente alegada.

Los trigos castellanos

Leemos en «La Revista Mercantil» de Valladolid:

«La Cámara agrícola de Carrión, comprendiendo la trascendencia que para el porvenir de la agricultura encierra el pensamiento de crear en Barcelona un «Centro triguero Castellano», encargado de la venta de todos los trigos de España, ha acogido y hecho suya esta idea y al efecto se reunirá el día 21 para tratar de tan importante cuestión.

Almanaque biográfico

Claudio Coello

20 de Abril

Aquel siglo de oro en que nuestras artes brillaron tan espléndidamente en torno del rey poeta, fué desapareciendo, como desaparecía la patria y desaparecían los entusiasmos y energías de la propia corte al llegar el pusilánime Carlos II.



De aquella memorable hueste de pintores que, juntos con las poetas, pusieron tan alto el nombre de España, Claudio Coello fué el último que sostuvo tan hermosa representación, hasta que el sentimiento de verse suplantado por el italiano Lucas Jordán, le llevó al sepulcro, en 20 de Abril de 1693.

Oriundo de Portugal, como el gran Velázquez, había nacido en Madrid, hacia el año 1631.

Queriendo su padre, el cancelador portugués Faustino Coello, que le ayudara en su oficio, envió á Claudio á estudiar en el taller del pintor Rizzi, siendo tan grandes las disposiciones demostradas por el novel artista, que al poco tiempo adelantaba al propio maestro, llegaba á ponerse á la cabeza de los pintores de su época, y magnates y comunidades se apresuraron á encargarle cuadros para sus viviendas. Su fama, llegando hasta el Real palacio, le conquistó el nombramiento de pintor del Rey Carlos II, y después el de pintor de Cámara, la primera distinción, al morir Dionisio Mantuano, y la segunda en 1686.

Su maestro, Rizzi, había dejado abocetado el cuadro «La Sagrada Forma», cuya terminación le confió el rey; pero como Claudio Coello empleara mucho tiempo en tal cometido, aquél se atrevió á decirle: «Si yo hubiera encargado el cuadro á Jordán, ya hubiera él pintado una docena»; á lo que contestó Claudio Coello: «Lo creo, señor; pero el mio valdrá por la docena de Jordán».

Tenia razón el gran artista en su respuesta. Para hacer aquel cuadro, Claudio Coello había borrado todo lo hecho por su maestro, con lo que no estaba conforme, y la nueva composición resultó muy superior á la de Rizzi.

La tristeza de ver postergada su fama ante el rey y el público veleidoso, llevaron al sepulcro al gran colorista, que en ocasiones ha igualado y aun superado á insignes pintores.

El cometa de Halley á la vista

El cometa Halley es ya perfectamente visible sin instrumento alguno hora y media antes de levantarse el sol, sobre el horizonte de Oriente. H. vta ahora, la mucha proximidad aparente del cometa al Sol, y su considerable distancia á la Tierra, habían imposibilitado su observación á simple vista. El cometa se muestra ya visible entre los fulgores de la aurora. Con unos simples gemelos, constituye el astro de Halley una apari-

ción muy bella; en cola no mide menos aparentemente, de 10°, y su núcleo, muy brillante, es casi de segunda magnitud.

La cola aparece bifurcada como la del gran cometa del mes de Enero pasado, y la cabeza vista con el ecuatorial, ofrece el mismo aspecto que aquel cometa. El núcleo mide unos 6° de diámetro, valor que teniendo en cuenta la distancia á que se encuentra ahora el cometa de la Tierra, representa un diámetro superior al de la Luna. En cuanto á la longitud de la cola, no es menor, en la actualidad, de 35 millones de kilómetros. El cometa parece que resultará una aparición más importante ó vistosa de lo que pudo suponerse en un principio.

Las condiciones de observación, por la mañana, mejorarán durante todo este mes de Abril; el día 20 pasará á la mínima distancia del Sol (perihelio). El cometa se acerca á la Tierra, á razón, en estos momentos, de unos 65 km. por segundo.

La hora más apropiada para la observación del mismo, hasta últimos de Abril, será poco antes de las 4 h. de la madrugada.

CRONICA

EL IDILIO DE HIELO

El ser humano tiene fases curiosísimas, y la mujer, sobre todo, las presenta tan variadas y originales que, forzosamente, invitan á la meditación y al estudio. Soy ferviente admirador de esa mitad de nuestra especie, y siempre encuentro algo que admirar hasta en sus maldades, ¿qué no será en sus virtudes y sacrificios?

Leo que en cierta localidad de Polonia una linda muchacha, casi una niña, era cortejada á la vez por dos muchachos que amigos en un tiempo, llegaron á odiarse por ser rivales en amor. Engredida la sensible adolescente, quiso poner á prueba la fuerza amorosa de sus dos pretendientes, y citados éstos á orillas del Morava, díjoles que preferiría al que más tiempo resistiera sobrenadando en las heladas aguas del río, al que, en un abrir y cerrar de ojos, se lanzaron los enamorados. Ceroa de tres horas llevaban jugueteando como graciosas ondinas, y la impasible niña les aplaudía y estimulaba; pero al cabo de este tiempo, uno de ellos se fué al fondo. Su compañero, temido de súbito humanitarismo, intentó salvarle, mas faltándole las fuerzas, el instinto de conservación le hizo asirse á los juncales de la orilla y ponerse penosamente en salvo.

Tendió la amada prenda los brazos al triunfador, que la rechazó bruscamente, derramando lágrimas de dolor ante

qual salieron á duras penas, después de haber rendido el mastelero de velacho, el de gavia con sus vergas de trinquete, y botalón de foque: pérdida que resacieron con el esque de un bergantín inglés, nombrado el «New Prospect»; á la altura del cabo Silleiro, del cual tomaron el mastelero de velacho, dos de junete, con las correspondientes vergas, todos los pertrechos que habían menester, y finalmente la oja del carpintero para componer las averías del «Defensor de Pedro».

Hasta en este oportuno encuentro parecía que la fortuna no se cansaba de serles propicia. ¡Cuán lejos estaban, pues, de comprender que en aquellos mismos halcos de la suerte se veía tocar el término de su odiosa carrera!

La bruma de la noche no tardó en ocultarles el buque que codiciaban, pero como dos horas de observación les habían bastado para adivinar el rumbo que aquel seguiera, no desanimaron por tal contratiempo, y siguieron navegando durante toda la noche en la dirección que estimaron conveniente.

Al amanecer, se vieron agradablemente sorprendidos, notando, que sin saberlo, habían navegado desde la tarde anterior, en conserva con el buque, el cual no era otro que la fragata portuguesa «Ermalinda», que reconocieron por haberla visto, anclada también en el puerto de San Sebastián de Río Janeiro.

Este encuentro les llenó de satisfacción. La «Ermalinda» traía un rico cargamento procedente del Brasil, y se congratularon con una hueva presa, tan pingüe como las primeras que hicieron en las aguas de la Ascensión.

Nicolás Fernández, abrogándose una especie de autoridad militar á bordo del bergantín á título de amigo y confidente de Soto que le dejaba siempre obrar, en tanto no se diera el caso de que necesitara interponer su temida intervención, mandó izar la bandera francesa

Este encuentro les llenó de satisfacción. La «Ermalinda» traía un rico cargamento procedente del Brasil, y se congratularon con una hueva presa, tan pingüe como las primeras que hicieron en las aguas de la Ascensión.

Nicolás Fernández, abrogándose una especie de autoridad militar á bordo del bergantín á título de amigo y confidente de Soto que le dejaba siempre obrar, en tanto no se diera el caso de que necesitara interponer su temida intervención, mandó izar la bandera francesa

aquellas aguas, con las que rodaba ya el cadáver de su infeliz amigo.

La niña de entrañas de acero ha tenido que huir de la comarca, donde la indignación popular quería cumplir justicia ejemplar sobre la bella y precoz aldeana de los amores á prueba.

Y ¡quién sabe si ésta, en próximo ó lejano día, arrepentida y amorosa, vagará en obscuras noches por las orillas de este río, tumba de un inmenso amor de niño, al que llamará con desoladas voces, viéndola en las tenebrosas ondas la última mirada inefable de amor, y oirá el último adiós expirante, que apenas dejó salir el borbotón de agua helada; hasta que, loca de desesperación y con ansia del placer de amores, suelta la cabellera y abiertos los brazos, se arrojará al hondo cauce, buscando aquellos otros brazos tiernísimos que por ella se rindieron, y buscará aquella rosada boca juvenil para darla y pediría los besos prometidos!...

M. FERRER Y LALANA

REFORMAS DE GUERRA

La instrucción militar

Tiene verdadera importancia la reciente disposición del ministro de la Guerra sobre instrucción militar. Ella marca orientaciones nuevas, y sus frutos han de resultar altamente provechosos, constituyendo la doctrina de la citada disposición un acierto más del general Aznar, quien modestamente y poco á poco, está sentando los jalones de una verdadera organización.

He aquí los puntos principales de la nueva Real orden, que hoy se ha hecho pública y que dice así, entre otras cosas: «La educación moral del soldado requiere rodear la vida militar de un ambiente patriótico y de sentimientos elevados.

Para lograrlo, todos los Cuerpos del Ejército harán ostensibles en el más breve plazo, por medio de fotografías, lápidas, carteles, cuadros de honor, etc., profusamente repartidos en las diversas unidades de que constan, los sacrificios y actos de heroísmo que figuren en su historia, y los nombres de los que al realizarlos merecieron pasar á la posteridad.

En la instrucción teórica se dedicará parte del tiempo á la lectura de libros patrióticos y militares y á ligeras explicaciones de algunos puntos de la historia del Ejército y del Cuerpo, completándose esta labor educativa por medio de conferencias periódicas á cargo de oficiales que designarán los primeros jefes, en las que, además de tratarse los puntos anteriores, se evidencien las ventajas que á los pueblos reportan los Institutos armados.

Durante la enseñanza de los reclutas, estas conferencias serán preparatorias para el acto de la jura de banderas, y se darán por jefes y oficiales de la guarnición, alternando los de las diferentes Armas y Cuerpos, á todos los reclutas, reunidos en locales adecuados.

Con objeto de que las clases de tropa tengan la aptitud necesaria para secundar á los oficiales en el desempeño de este cometido, se darán en las academias reglamentarias conferencias encaminadas á tal fin.

Anualmente se celebrarán Certámenes entre las clases é individuos de tropa, desarrollándose por los que á ellos concurren temas dirigidos á mantener á la mayor altura su espíritu militar.

En las localidades donde existan museos militares, serán visitados por las unidades orgánicas, conducidas por sus oficiales de semana, quienes darán las explicaciones convenientes al mejor éxito de las enseñanzas.

En cada día de instrucción teórica se dividirá el tiempo á ella dedicado en pequeños períodos, en los que se tratarán materias de distinta índole, con objeto de que con el menor cansancio posible de los discípulos, queden las ideas mejor grabadas en su memoria, huyendo de fatigar la imaginación del soldado con explicaciones que no le reporten utilidad positiva y que pueda suplir, cuando lo necesite, con el examen de cuadros colocados en sitios visibles.

En todas estas enseñanzas se empleará con preferencia un método objetivo y de aplicación práctica.

Con el fin de que los buenos resultados que se vienen obteniendo en las Academias de primeras letras en los Cuerpos se encaminen á la finalidad de formar buenos ciudadanos y soldados, se emplearán en ellas, para la escritura libros y temas de carácter militar y patriótico.

Cuando circunstancias especiales no aconsejen, como en el año actual, abreviar los plazos ó alterar el método prevenido para la instrucción de los reclutas, se efectuará ésta sujetándose estrictamente á los reglamentos.

La enseñanza de la gimnasia, en tanto no se ultime el reglamento que actualmente se redacta, se limitará, en la instrucción del recluta, á flexiones y ejercicios más en armonía con la especialidad del Arma ó Cuerpo á que pertenezca.

Se admitirán las proposiciones hasta las diecisiete horas del día 18 del mes de Mayo próximo, en la Administración principal de Correos de esta capital y en la Subalterna de San Ildefonso.

Simultáneamente se organizará en las guarniciones en que sea posible, y dos días al mes por lo menos, columnas mixtas que desarrollen diferentes supuestos tácticos, y en cuyo mando alternarán todos los jefes de la guarnición.

Se organizarán maniobras de brigada y división, con sus elementos orgánicos donde sea posible, y cuando las fuerzas que se puedan reunir no consientan se realicen estas prácticas, se llevarán á cabo en cuadro solamente.

El Estado Mayor Central dictará cada año instrucciones referentes á la forma de desarrollar las escuelas prácticas, en las que tendrá aplicación todo lo aprendido anteriormente.

Como se dispona en la Real orden de 4 de Marzo, durante el período de fuerzas al pie reducido, los capitanes generales y gobernadores militares de Ceuta y Melilla organizarán un curso de equitación, al que asistirán cuantos jefes y oficiales de las diversas Armas lo deseen, recibiendo las oportunas lecciones de los profesores de esta especialidad en los cuerpos montados, quienes alternarán para este servicio.

En todos los Cuerpos y unidades se llevará á cada soldado una libreta, en la que se anotará cuanto se refiera á sus progresos en la instrucción.

En lo sucesivo, será obligatorio acompañar copia de la libreta á las instancias solicitando toda clase de destinos civiles.»

En la Estación del Ferrocarril

¡Cuidado con los rateros!

Esta mañana ha sido detenido por el activo agente de vigilancia señor Camuesco, en la estación férrea de esta capital, un sujeto de 18 años de edad, llamado Raimundo del Val Trigo, que intentó apoderarse de la cartera de un viajero que se dirigía á Madrid, en el tren que sale de Segovia á las ocho de la mañana.

Tan aprovechado joven fué conducido á la Inspección de Vigilancia, ingresando en un calabozo de esta dependencia. Felicitamos al señor Camuesco por el servicio prestado.

ENTRE SEGOVIA Y LA GRANJA

Transporte de correspondencia

«En el Boletín oficial» de hoy se anuncia la subasta para el transporte de la correspondencia entre las oficinas de Correos de esta capital y San Ildefonso, con obligación además de servir el parte durante la estancia en dicho Real Sitio de las personas Reales, en carruaje de cuatro ruedas ó automóvil, bajo el tipo máximo de 900 pesetas anuales y demás condiciones del pliego, que esta de manifiesto en las oficinas antes citadas.

Se admitirán las proposiciones hasta las diecisiete horas del día 18 del mes de Mayo próximo, en la Administración principal de Correos de esta capital y en la Subalterna de San Ildefonso.

El ejército de Melilla

Próxima repatriación

En breve regresará á Melilla el general Marina y allí dará la debida organización al ejército que ha de guarnecer aquella plaza de manera permanente.

La guarnición será—como ya hemos dicho—de 19.000 á 20.000 hombres.

La división de infantería estará compuesta por los dos regimientos de África, los de San Fernando y Ceriñola, marchando allí los terceros batallones de estos dos últimos regimientos, con los reclutas de los mismos que se encuentran aún en la Península.

Esta división sumará 14.000 hombres. Se formará un regimiento de caballería, con seis escuadrones de 150 hombres cada uno, sobre la base del grupo de tres escuadrones allí creados.

La artillería para las necesidades de la plaza y su campo se fijará en veintidos baterías de operaciones, un grupo de tres baterías de montaña y otro grupo de cuatro baterías de campaña.

Las fuerzas de Ingenieros serán un regimiento, retirándose de allí la compañía mixta que, aparte de ese regimiento, existe.

En la cifra total que citamos para el ejército de Melilla están incluidas las fuerzas todas de los Cuerpos auxiliares y facultativos.

Serán repatriadas dos divisiones, ó sea

la de Madrid, conocida por la reforzada, y la que manda el general Sotomayor, creyéndose que la repatriación comienza por la primera que lleva más tiempo en campaña que la segunda.

EXTRANJERO

SUCESO RARISIMO

Desde París telegrafían á «El Imparcial» un suceso curioso por demás, ocurrido en Viena.

Se exhibían en un circo dos gemelas, llamadas Rosa y Josefa Bazez, unidas por el costado como las famosas hermanas siamesas Badika y Doodika.

Rosa se sintió repentinamente enferma la otra noche y hubo que trasladar á las hermanas á un hospital cercano, donde poco después daba á luz Rosa un robusto chiquillo y con gran estupefacción de Josefa que jura y perjura no haber tenido el menor antecedente de que la otra gemela de la cadavérica pudiera hallarse en semejante estado.

El empresario de las Bazez ha desaparecido; se dice que él es el causante de este curioso «número», que no estaba anunciado en los programas.

El niño, que ha tenido la extraña suerte de encontrarse á la vez con una madre y una tía, las dos en una pieza, sigue sin novedad.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Marzo, fué el siguiente:

Nacimientos.—Vivos, 40; varones, 17; hembras, 23; legítimos, 33; expósitos, 7; muertos, 2; hembras, 2; legítimos, 1; expósitos, 1; natiidad por 1.000 habitantes, 256; matrimonios, 4; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0 26; mortaliidad por 1.000 habitantes, 2 81.

Defunciones.—Varones, 28; hembras, 16; menores de 5 años, 15; de 5 y más años, 29; en hospitales y casas de salud, 5; en otros establecimientos benéficos, 3; gripe, 1; tuberculosis pulmonar, 6; tuberculosis de las meninges, 1; otras tuberculosis, 1; cáncer y otros tumores malignos, 1; meningitis simple, 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 5; enfermedades orgánicas del corazón, 3; bronquitis aguda, 5; neumonía, 1; otras enfermedades del aparato respiratorio, 5; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flabitis puerperales), 1; muertes violentas, 7; otras enfermedades, 5; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1. Total de defunciones, 44.

Juicios de exenciones

Los mozos de Segovia

Para mañana, día 21, están señalados los juicios de exenciones, ante la Comisión mixta de Reclutamiento, de los mozos del último reemplazo y anteriores, sujetos á revisión, procedentes del cupo de Segovia.

Como la revisión de los juicios de exenciones de la capital ocupa este año el último lugar del señalamiento, con su sesión de mañana, dará por terminadas sus tareas la Comisión mixta.

El transporte del pescado

Merced á las activas gestiones que vienen realizando los exportadores del pescado y la Cámara de Comercio de Coruña, la Compañía del Norte tiene en estudio nuevas tarifas para el transporte del pescado desde el litoral gallego á las provincias del interior.

Puesta en vigor la tarifa para el transporte directo á Madrid, muy en breve se publicarán otras tarifas para Valladolid, Zamora y otras provincias entre ellas la de Segovia.

Estas nuevas combinaciones, á medida que se ultimen, las irá estableciendo el Norte por medio de adiciones á las primeras tarifas que se implantaron.

Instrucción pública

Nombramientos

Han sido nombrados: maestro en propiedad de la escuela de Pajares don Nicasio López Buscías, de la de Cascajares don Mariano Moreno Bastillos, de la de Aldanueva del Campañar, don Antonio Marcial Robles y Gómez, de la de Serracín doña María Mercedes Rodríguez y Meneses, de la de Urueñas don Cipriano Asenjo de Pabó, de la de Torre Val de San Pedro don Pedro Benito y Berzal, de la de Fuentes de Ebro, don Manuel Pérez Cerezo, de la de Ginevillas, doña Encarnación Romero y Martínez, de la

de Castroserna de Abajo doña Guadalupe López del Barrio, de la de Velilla, don Hermenegildo Martínez y Nieto y de la de Treccasas don Narciso Duque y Sesé.

Presupuesto

Se ha recibido el presupuesto escolar del pueblo de Barbolla.

Poseción

Ha tomado posesión en propiedad de la escuela de Los Huertos, don Emilio González.

Escalafón

Obra en poder de la secretaria de la junta provincial la hoja de méritos y servicios para la formación del escalafón general y provincial, enviada por el maestro de Barbolla.

Memorias

Los maestros de Cantimpalos, Villar de Sobrepeña, Miguel Ibáñez, Cabañas, Mata de Cuéllar, Condado de Castilnovo y Sanchonuño, han remitido las memorias de las clases nocturnas de adultos.

Las misas que mañana jueves, 21 del actual, se dirán en la iglesia parroquial de San Martín á las ocho, ocho y media, diez, diez y media y once, serán aplicadas por el alma de la Sita. Asunción Galardo y Gallego (1.º.º.), con motivo del primer aniversario de su fallecimiento.

También se aplicará, como viene haciéndose el 21 de cada mes, la Exposición del Santísimo en Corpus.

Sucesos locales

Las vecinas de la calle de San Cristóbal Aniceta Márquez y María de Andrés, sostuvieron ayer tarde un fuerte altercado.

Las contrincantes, después de dirigirse toda clase de epítetos, vinieron á las manos, propinándose algunos golpes, á causa de los cuales resultaron con algunas lesiones.

El guardia municipal Marinas, condujo á las contrincantes á la casa de Socorro, donde se las apreciaron las siguientes lesiones:

A la Aniceta, una cortadura de dos centímetros de longitud en la región parietal izquierda, y á la María, otra en la oreja.

Movimiento de viajeros

Han salido para Madrid, los señores de la Pezuela, nietos del inolvidable conde de Ceste.

—Procedente de Casla, y de paso para la Mancha, hemos tenido el gusto de saludar en esta población á nuestro particular amigo don Mateo Esteban.

—También han llegado á esta población, hospedándose en el Hotel del Comercio, don José Pajares, don Timoteo de Antonio, don Pablo Larago y cuatro turistas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco y cuarto comenzó ayer el Consejo de ministros.

A la salida los ministros dijeron que había quedado ultimado el estudio del presupuesto de Instrucción pública, que de pués se ha ocupado del de Gracia y Justicia.

El Consejo dedica parte del tiempo que estuvo reunido á la cuestión electoral.

La nueva ley se aplica por vez primera en elecciones de diputados á Cortes, y como ofrece novedades importantes, con respecto á la antigua, en lo que se refiere á la proclamación de candidatos y designación de los interventores, la cual no corre á cargo de la Junta provincial de Censo, como antes, sino á la de los candidatos mismos, con la ley á la vista se creyó conveniente prevenir á los candidatos para que tengan muy presente el presupuesto en la ley, y aconsejarles se trasladan oportunamente, y á fin de que esos preceptos sean debidamente observados y cumplidos, á sus respectivos distritos.

El ministro de la Gobernación se dirigirá por carta á los candidatos ministeriales, llamándoles su atención acerca de extremos tan importantes.

que afirmó con un cañonazo, y luego dió orden á la «Ermelinda» para que atravesase, intimando al capitán con objeto de que pasara á bordo del bergantín con sus papeles.

La tripulación portuguesa intentó hacer alguna resistencia; mas tuvieron que renunciar muy luego á ella, al ver á sus contrarios preparar las piezas con intención de hacer fuego.

No quedando, pues, á los de la fragata otro recurso que el de la sumisión, y conociendo la clase de buque con que se las habían arriaron el bote, y embarcándose el piloto con cuatro marineros, pasaron á bordo del «Defensor de Pedro», donde fueron recibidos con insultos y amenazas, y encerrados en la bodega.

Acto continuo, siete piratas á las órdenes de José de los Santos, abordaron la fragata cuya tripulación y pasajeros, al verlos sobre cubiertas, armados, y en actitud hostil, huyeron á guarecerse en la cámara y rancho de proa, de donde fueron sacados por los que componían el pelotón de abordaje, para inquirir de ellos el dinero y efectos de valor que se encontraban en la «Ermelinda». Terminada esta formalidad volvieron á ser encerrados, y tuvo comienzo la operación del saqueo.

Pocas horas después, velanse hacinados sobre cubierta los ricos despojos de la fragata,

consistentes en cuarenta y dos sacos de café, ocho cajas de té, muchos fardos de sedería, oro, alhajas y paquetes de piedras preciosas; en fin, cuantos efectos de valor encontraron, nado lo cual fué trasladado al bergantín con ayuda de algunos marineros de la «Ermelinda», á quienes obligaron á viva fuerza entre gritos y golpes á ayudarles en el trasbordo.

Cuando estuvo terminado el pillage, dieron principio á la obra de destrucción: rompieron las cartas y todos los documentos de la fragata, arrojaron al agua barriles de carne salada y de galleta, pipas de aguada, vergas, jarrias, y por último, cuantos efectos hallaron sobre la cubierta del buque.

De regreso al bergantín, dieron libertad al piloto de la «Ermelinda» permitiéndole volver á bordo; empero con la prevención estricta de que había de seguir un rumbo opuesto enteramente al suyo, y amenazándole con echar á pique la fragata, si llegaban á encontrarlos en el mismo derrotero que seguían.

Colmada con esta última presa la medida de su codicia, los piratas, llenos de gozo, continuaron su rumbo á España. Sobre las costas de Portugal, y á la altura de la ría de Viana, fueron sorprendidos por un temporal que los puso en grave riesgo de perderse, empero del

NOTICIAS

de la EXPOSICIÓN NACIONAL EN VALENCIA

PREPARATIVOS

Han comenzado a realizar su cometido las Comisiones llamadas a disponer los preparativos para la recepción y alojamiento del Rey y de los individuos del Gobierno, y siguen con rapidez sus tareas los organizadores de los festejos regios, que serán, como es consiguiente, los primeros de la Exposición. Del festejo militar baste decir, por hoy, que sus ensayos atraen todas las tardes a la Gran Pista un público numeroso que aplaude la destreza y precisión con que los soldados ejecutan los complicados movimientos que constituyen la parte artística del festejo, que en sustitución de «La Canción del Soldado» se cantará una muy sentida composición titulada «Canción del Soldado a Valencia» cuya letra es de un teniente coronel de Infantería tan docto en letras como en armas.

Para los Conciertos-Arbó, dispónese la buena Sociedad Valenciana a lucir sus galas y gentilezas. Oasi al mismo tiempo empezarán ejercicios de aviación precursoros de la Semana Aviadora, que seguirá a la Semana Automovilista, en la segunda quincena de Mayo. Y entretanto, los expositores colocan y decoran sus instalaciones, los jardineros improvisan parques y parterres encantadores, y los trenes empiezan a traer a la Ciudad del Turia las avanzadas del ejército del turismo que promete invadirla de Mayo a Octubre.

CASA DE SOCORRO

Ayer se presentó en este benéfico establecimiento el niño de 3 años de edad, Manuel Quesado, que presentaba un cristal incrustado en la nariz.

Una vez hecha la extracción, pasó a su domicilio, calle de San Juan, número 2.

SUETOS

Aclaración

Se ha acercado a esta redacción nuestro querido amigo el secretario interino de la Diputación, don Antonio María de Cáceres, para rogarnos hágamos constar, rectificando una noticia dada por el «Diario de Avisos», que aun cuando se honra con la amistad del señor Marqués de Cañada Honda, no figuró entre los que acudieron a despedirle a la estación en la noche del lunes.

Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte de la señorita Asunción Gallardo y Gallego, hija de nuestro muy querido amigo, el ilustrado Director de esta Sucursal del Banco de España, don Jerónimo Gallardo.

Al recordar esta triste fecha reiteramos a los señores de Gallardo la expresión de nuestro sentimiento por aquella desgracia de familia.

Las próximas elecciones

En un número extraordinario del «Boletín oficial», que aparecerá hoy, la Junta provincial del Censo electoral publica una circular, dando a las Juntas municipales de la provincia algunas instrucciones, relacionadas con las operaciones que han de realizar, en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley, con motivo de las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Recomendamos a los Presidentes y Secretarios de las juntas municipales del Censo la lectura de dicha circular, para que no incurran en responsabilidades que les serían exigidas de no dar exacto cumplimiento a las instrucciones de la circular expresada.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Ascensos en Correos

Ha obtenido el ascenso a jefe de administración del Cuerpo de Correos, el ex administrador de esta principal don Marcial Meruendano, quien durante su paso por Segovia supo captarse entre nosotros generales simpatías.

Felicítamos muy sinceramente al señor Meruendano, deseándole nuevos triunfos en su brillante carrera.

También ha sido promovido a oficial cuarto, el ambulante de Asturias y amigo nuestro, don Benigno Martín, hermano del oficial de esta administración, don Saturnino. Sea enhorabuena.

Para los damnificados por las inundaciones La cantidad depositada en la sucursal del Banco de España en esta provincia, importe de la suscripción efectuada en la misma, en favor de los damnificados por las inundaciones en Castilla, León y Galicia, asciende a 712 pesetas.

Las cédulas personales

El día 1.º del próximo Mayo, empezará el período voluntario para la adquisición de cédulas personales.

Ha sido nombrado Inspector general de la renta de explosivos, el Coronel del Regimiento del Sitio don Antonio Loriga y Herrera Dávila.

El señor Loriga se encuentra en Cádiz para asuntos relacionados con su nuevo cargo.

De días

Ha celebra su fiesta onomástica el virtuoso sacadote don Cesáreo Asejo, a quien enviamos nuestra más sincera felicitación.

Interesante—Ortopédico herniólogo en Segovia.

El reputado ortopédico de Madrid don Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en Segovia el día 26 del actual mes de Abril, de once a una y de tres a seis en la «Fonda La Burgalesa», para los que padezcan de «hernias» (quebraduras ó desviaciones del espinazo, ó torceduras de las piernas, etc.), que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas ó voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle del Cisne, núm. 21, hotel.

Por real orden del ministro de Instrucción pública se ha dispuesto que se agreguen a las oposiciones que se están verificando a escuelas dotadas con 825 pesetas, las vacantes de igual sueldo que actualmente existan.

Vacante

Hallándose provista interinamente la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Codorniz, dotada con el haber anual de 798 pesetas, con el fin de proveerla en propiedad se anuncia la vacante de la misma, por término de quince días, contados desde hoy.

Caridad

Dionisio López, que habita en la Bajada de la Canaleja y tiene dos hijos de familia, lleva cuatro meses enfermo, falto de todo recurso é impedido de ganarse el sustento.

Las personas caritativas tienen ocasión de practicar una obra de misericordia y amor al prójimo socorriendo al indigente Dionisio López.

Continúa la liquidación

La grandiosa liquidación de lanería y sedería, toquillas, mantones, tapabocas, chalecos de Bayona, pañuelos de seda, francesilla, y los muchos y bonitos artículos que se han cedido al público medio de balde en la Calle de Melitón Martín, número 2, se han trasladado al acreditado Comercio de tejidos de don Carlos Tablada, Cervantes, número 38, donde continuará liquidando los restos de la misma, casi regalados. Esto, unido a las grandiosas existencias que cuenta en fantasías para la próxima estación de verano, es origen de que los pueda ceder a precios muy corrientes, dadas las buenas condiciones que tiene al adquirir sus compras. Hay también piezas de tela blanca de marcas acreditadas, a precio de ocasión.

Ya sabe el público en general que el dueño de este acreditado establecimiento regala la venta un día de cada mes. Marzo ha sido favorecido el día 11.

¡A cobrar los tickets de ese día! Es el comercio de tejidos que más beneficios hace al público. No compreis sin visitarle.

Carlos Tablada
Cervantes, 38—SEGOVIA

Las operadoras de Correos

Los opositores de Correos aprobados en el examen previo en la actual convocatoria, han acordado elevar una instancia a los señores ministro de la Gobernación y director general del ramo, en suplico de que la certificación de haber aprobado el referido examen les sea valedera durante tres convocatorias sucesivas.

Exposición

de novedades literarias

Entre otras obras, citaremos las que acaban de llegar:

Clásicos Castellanos, «Santa Teresa, Las Moradas».
Matilde Serao, «El País de Jesús».
Cecilia Campos, «Alma desnuda».
Villanueva, «Pluma al viento».
Padre L. Coloma, «Boy».
Pedrel, «Músicos contemporáneos y de otros tiempos».
Biblioteca Domenech, «Almas Anónimas».

Idem id., «Manzana de Anís».

«El último Héroe», por un teniente de Artillería.

Eca de Queiroz, «El misterio de la Carretera de Cibra».

Marquina, «Canciones del momento».

Notas gramaticales «El La y el Le», por Valbuena.

Cánovas del Castillo, «Historia de la decadencia de España».

Abierto todos los días laborables, horas de ocho a veintidós, en la Imprenta y Librería de Antonio San Martín, Sucesor de Mecina.

HECHOS Y DICHS

Se habla de la cremación de los cadáveres, y preguntan a Gedeón:

—¿Y usted se conforma que le apliquen el procedimiento después de su muerte?

—Según en la estación en que me muera. Si es en invierno, no vendrá mal.

**

En un tribunal:

—¿Dónde vive usted?

—Con mi hermano.

—¿Y su hermano de usted?

—Conmigo.

—Corriente; pero ¿dónde habitan ustedes dos?

—Vivimos juntos.

ALCANCE DE MADRID

POR TELÉFONO

4:30 TARDE

Conferenciando

El señor Canalejas ha conferenciado detenidamente con los ministros de Estado y Hacienda.

Después despachó brevemente con el general.

Combinación militar

El general Aznar prepara una pequeña combinación militar.

El general Fuentes

El general Fuentes ha estado en Palacio despidiéndose de S. M. el Rey, pues marcha esta tarde a Cádiz, con objeto de posesionarse del mando de la escuadra.

Canalejas y Pidal

En el ministerio de Hacienda se han encontrado los señores Canalejas y Pidal, los cuales conversaron breves momentos.

Consejo de ministros

El sábado se celebrará un Consejo de ministros en el Palacio de la Presidencia.

La exposición de Madrid

Los candidatos ministeriales han visitado esta mañana al señor Canalejas para interesarle en la celebración de una exposición en la Corte.

El señor Canalejas les ha manifestado que hablará con el señor Cobián para que éste reúna a las corporaciones y organismos, con objeto de estudiar ampliamente el proyecto.

El personal de penales

Se ha examinado ayer el presupuesto de Gracia y Justicia, para ver el medio de que el Estado pague los haberes al personal de penales.

Los presupuestos de Gracia y Justicia

Los presupuestos de Gracia y Justicia no se examinarán ya en ninguno de los Consejos.

En el próximo se examinará el de Fomento.

Canalejas y el general Marina

Esta mañana, ha conferenciado el señor Canalejas con el general Marina, el cual marchará el viernes a Melilla.

El P. Fons

Ha fallecido en Barcelona el sabio Jesuita P. Fons.

La langosta

Se han recibido noticias de algunas provincias participando que toma mayor incremento la terrible plaga de la langosta.

El gobierno está dispuesto a enviar a las provincias atacadas, cuantos elementos sean necesarios para extinguir la referida plaga.

La firma

El ministro de Marina ha puesto a la firma del Monarca algunos decretos sobre ascensos en el personal.

La crisis obrera en Jerez

Los señores García Prieto y Calbetón, irán a Jerez con objeto de solucionar la crisis obrera de aquella población.

BOLSA

COTIZACION DE AYER

Interior.....	87'05
Amortizable al 5 por 100.....	102'90
Acciones del Banco.....	461'00
Acciones de Tabacos.....	332'00

CAMBIOS

París a la vista.....	6'60
Londres a la vista.....	26'90

GUERRA.

Diario religioso

Santo del día 21

San Simeón.

CULTOS PARA MAÑANA

En Corpus.—De cinco y media a seis y media el ejercicio diario al Santísimo Sacramento.

En Santo Domingo el Real, Rosario al anochecer.

Motor á gas

Motor nuevo, completo, con sus gasógenos de 20 caballos, procedente de Exposición, disponible.

«Maquinaria», calle Barquillo, 28, Madrid.

Antigua Camisería Madrileña

DE

ISAAC SERRANO

Isabel la Católica, núms. 1 y 3

Gran surtido en cuellos, puños, corbatas, bisutería y géneros de punto. Bonito surtido en ropa blanca para señora, caballero y niños. Gran surtido en telas blancas para ropa de señora y otra infinidad de artículos de esta casa.

Esta casa es la que vende más barato en géneros buenos.

Especialidad en el corte de camisas.—Se garantiza el corte

Isabel la Católica, 1 y 3

“La Vinícola Moderna”

VINOS AL POR MAYOR DE

HERRERO Y YUBERO

Carretera de Boceguillas (Frente al Ventorro de Magullo)

En dicho establecimiento encontrarán los consumidores un abundante y selecto surtido de vinos de las mejores procedencias y á precios increíbles por lo reducidos.

Los nombres de Víctor Herrero y Luis Yubero, industriales antiguos y bien acreditados, son la mejor garantía.

Nada de ofrecimientos pomposos.

Los hechos son la mejor prueba de cuanto pueda decirse en su elogio.

Para informes: En la Carretera de Boceguillas, ventorro de «Magullo» En Segovia, Herrería, 12, Tienda de vinos de Víctor Herrero.

Caída del pelo

Se contiene en el acto usando el legítimo

PETRÓLEO GAL

Loción antiséptica inofensiva de perfume exquisito

limpia la cabeza de caspa y evita la calvicie

No puede inflamarse

Imprenta

Tarjetas, circulares prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

A todos los niños que se retraten de Primera Comunión se les obsequiará con un bonito recuerdo del acto.

Servicio de coches correos en la provincia

Correo de Cuéllar.—Sale de Segovia el coche a las 7:30 de la mañana, para llegar a Cuéllar a las 15:15. De Cuéllar tiene su salida a las seis, y llega a esta capital a las 14. Administración en Segovia, Cabrería, 5.
La Granja.—Sale de Segovia, desde esta Administración principal a las 7:30 De La Granja sale con dirección a Segovia a las 16.
Turégano, Cantalejo, Sepúlveda y Castillejo.—Sale de Segovia, a las 7:30, teniendo su llegada a Turégano a las 11:30; a Cantalejo a las 2:50; a Sepúlveda a las 5:45 y a Castillejo a las 10:40. De Castillejo sale a las 2:30, y de Sepúlveda a las 5, llegando a Segovia a las 14. Administración en Segovia, Plaza Mayor, 11.
Riaza.—Sale de Segovia el coche correo a las 7:30, llegando a La Saucedá a las 11 y a Riaza a las 5. El regreso se efectúa saliendo de Riaza a las 5 y llegando a Segovia a las 14. Administración en Segovia, Plaza Mayor, 11.
La Velilla.—Salen los viajeros para este punto en el coche correo de Riaza en La Saucedá ocupará otra diligencia que sale para La Velilla a las 2, y llega a las 4.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACIA DE LA
MÁQUINA SINGER

su vida sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER

que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



ESTABLECIMIENTO EN SEGOVIA
12, Isabel la Católica 12

Sombrerería y Zapatería

CLAUDIO MORENO

Plaza del Corpus, 10
Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES
Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico
Todo a precios muy convenientes

ARREZ GLACE La Flor de Valencia

El más exquisito y nutritivo de vende en cachibos de 2 libras y 1 lb.
Resistencia extraordinaria para conservar su sabor y su calidad durante el tiempo que se necesite.

Camisería Ana,
Mercería, Paquetería
y Juguetes

Esta casa cuenta con grandes existencias en géneros de punto como son: camisetas y pantalones para señoras, caballeros y niños, en punto inglés y ruso extra; fajas y rodilleras higiénicas de lana y algodón, chalecos, abrigo y capas de lana. Guantes de piel y punto para señoras, caballeros y niños; en los de piel, los hay especiales para montar y guiar. En camisas para caballero, hay un gran surtido, con pechera bordada, cuatro pesetas una; cuellos planchados de hilo, de las formas más elegantes, a cincuenta céntimos uno, y el par de puños, forma cadena, 65 céntimos. Corbatas, corseas, botonaduras, bastidores de bordar, maletas, cestas, petacas, pitilleras, monederos de piel para señoras y niñas. Faldones y gorritos de cristiano, hay lo más bonito que se conoce. Depósito de paraguas de todas clases.

Todos estos artículos y muchos más imposibles de enumerar, se venden en esta casa a precios sin competencia.
Exposición de juguetes dentro del establecimiento.

«El Teledano»

Plaza Mayor, 33 y 34
(Al lado del café Montañés)

Advertisement for VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU, highlighting its benefits for digestion and health.

Advertisement for Brandreth's Píldoras, describing their benefits for various ailments and their natural composition.

Advertisement for Emplastos Porosos de Allcock, a universal remedy for pain.

Advertisement for Compagnie d'Assurances generales, providing details on insurance policies and capital.

Advertisement for CHAMPAGNE BINET REIMS, emphasizing its quality and price.

Advertisement for MATIAS GUTIERREZ, a millwright, listing his services and contact information.

Advertisement for JARABE DE RABANO YODADO, a medicinal syrup for various conditions.

Advertisement for VINO Y JARABE DUSART, a medicinal wine and syrup.

Advertisement for La Unión y El Fénix Español, a company of reinsurance companies.